

「春之清華」捐億元 助清華發展藝術教育



國立清華大學
NATIONAL TSING HUA UNIVERSITY

2018 首頁故事

「春之清華」捐億元 助清華發展藝術教育

侯王淑昭女士創辦的「春之文化基金會」11月13日捐贈1億元給本校，成立「春之清華藝術教育發展基金」，支持清華發展藝術教育，包括聘請一流師資、獎助優秀學生、舉辦科技藝術展覽及藝術季活動。本校賀陳弘校長特別感謝侯王淑昭女士把藝術的春天帶進清華，在師生心中播下美好的種子。

這筆基金將以連續10年、每年捐款1千萬的方式挹注本校藝術學院，用以舉辦科技藝術專題講座，每年邀請15位學者專家演講，主題涵蓋美術、工藝、數位美學、互動藝術、電腦音樂、動力藝術、虛擬實境前瞻表演、電腦動畫、實驗影像等，這也將成為藝術學院全院新生的必修課程之一。

這項基金也將用於獎助本校藝術學院學士班、藝設系、音樂系3系的優秀新生，每系2名新生就學4年期間的學雜費，鼓勵藝術領域頂尖的學生選讀清華。「春之清華」每年還將邀請2至3位國內外知名的藝術家駐校，讓學子能親炙大師風采，向大師學習。

侯王淑昭女士今以她的一件刺繡作品《萬箭齊發》象徵億元捐款，交到本校賀陳弘校長的手上。侯王淑昭女士說，「刺繡作品上的四支箭射向中心，象徵著『萬眾歸心』，喜好藝術的頂尖學生都將前來清華學習。」

清華音樂系學生陳彥綸當場演唱一曲舒伯特的〈春之信念〉，表達對侯王女士的感恩之情，贏得滿堂喝采。

本校賀陳弘校長指出，清華藝術學院是國內頂尖大學中唯一的藝術學院，在一所綜合性大學辦藝術學院，能夠提供學生不同領域的養份刺激，結合科技、人文社會與藝術，辦出不一樣的藝術教育，指出新的方向、開闢新的創作道路。藝術學院也將激發其他的領域全新的創意、開拓師生寬廣的視野胸懷。他從大學時代接觸春之藝廊就十分敬佩它引領風氣之先、提倡當代藝術的前瞻遠見，春之文化基金會現在對清華的捐助，也承繼了它一向領導時代的理念。

賀陳弘校長說，春天是萬物生機勃發的季節，他引用舒伯特〈春之信念〉的歌詞「現在一切都將有轉機」，感謝侯王女士的捐助為清華和全台灣的藝術教育帶來春天。

春之文化基金會董事長侯王淑昭女士也是清華藝術學院榮譽院長。她表示，自己有根特別的「天線」，用來感受喜歡、不喜歡的事物。她感到自己對藝術特別的

愛好，也希望藉由自己的力量讓每個行業、每個人的心理都能感受到藝術的美好。她向與會的清華人說，「放心吧！我一定會遵守我的承諾。」

本校前校長陳力俊院士讚譽侯王淑昭女士是「高人」、「貴人」。他表示，侯王淑昭為台灣推動藝術的第一人，清華有高人指點、貴人相助，將讓藝術學院突飛猛進。

本校藝術學院許素朱院長表示，清華藝術學院雖然年輕、規模小，但很有夢想。藝術學院有4個目標：美緻、卓越、創新及跨域，藉由春之基金會對藝術、對美及對清華的信任執著，藝術學院將擁有更多資源創造新的契機。

許素朱院長說，天真是一種動力。侯王淑昭女士單純致力於藝術，讓人十分敬佩。她對著侯王女士誠摯地說：「感謝您的天真、感謝您的相信、感謝您的扶持。」

台北市立美術館館長林平女士說，「雖然立冬剛過，但今天的清華卻如同春天降臨。」春之清華如同一件很美的故事，為學生帶來生生不息的藝術春天。

信源企業董事長、國藝之友前會長楊麗芬女士說，侯王淑昭女士對她而言是心目中的「女巨人」，在企業界及藝術界都是她的偶像。她說：「清華大學一定非常特別，讓我的偶像大大支持。」

此次慨捐億元的春之文化基金會，前身為侯王淑昭女士於1978年開風氣之先創辦的「春之藝廊」，在缺乏藝術資源的那個年代，提供許多藝術家創作發表與國際藝術交流的機會。

春之文化基金會長期致力推動台灣藝文活動發展，包括藝術的學術研究、策展實踐及教育推廣等。2013年起與台北當代藝術館等藝術專業機構合作「春之當代夜」(Spring Project)系列講座，邀請國內外各領域策展人、創作者、評論人等參與當代藝術討論。2014年展開為期6年的「台灣當代藝術史研究調查」專案，建立台灣當代的藝術史文獻庫。去年為培育青年策展人，與上海當代藝術博物館合作辦理「觀點策展」論壇。

侯王淑昭女士也是今年「印象清華」物聯網科技藝術節的參展藝術家，其中一項在旺宏館展出的「針線作品」即出自她手。她深耕藝術推廣長達40年，認為公共藝術就是要不著痕跡地讓人感受到藝術的存在，並把藝術帶到人潮最多的地方。

侯王女士的長公子、二公子等親友也出席了這場捐贈典禮，支持她為清華發展藝

術教育付出的心願。



春之文化基金會董事長侯王淑昭女士以她的一件刺繡作品《萬箭齊發》象徵億元捐款，交到本校賀陳弘校長的手上



本校賀陳弘校長與侯王淑昭女士簽約



侯王淑昭女士捐贈億元設立春之清華藝術教育基金



本校賀陳弘校長感謝侯王淑昭女士捐贈春之清華藝術教育基金



本校音樂系大四生陳炫姪(左)獻花感謝侯王淑昭女士



本校音樂系學生陳彥綸演唱舒伯特的〈春之信念〉



侯王淑昭女士(左五)捐贈本校賀陳弘校長(右四)藝術教育基金，親友也現身支持



侯王淑昭女士捐贈本校藝術教育基金，清華師生都表示感謝